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Wynalazek dotyczy urządzenia do wy¬
twarzania pudełek, które może być dosto¬
sowane i połączone z maszyną do pakowa¬
nia i napełniania pudełek odpowiedniemi
materjałami. Urządzenie składa się z
dwóch głównych narządów, które zginają
papier i wytwarzają pudełka. Gdy te na¬
rządy są rozwarte, włożony zostaje między
niemi papier, a gdy zbliżają się jeden do
drugiego, utworzone zostaje pudełko.

Działanie znanych urządzeń tego ro¬
dzaju polega zwykle na tej zasadzie, że
trzpień kształtujący, który wykonywa po¬
ziomy ruch postępowo-zwrotny lub który
przesuwa się na taśmie bez końca, dosuwa
się do papieru, układanego poprzecznie,
zagina go na swych płaszczyznach czoło¬

wych i zabiera ze sobą, przyczem dalsze
zaginanie uskutecznia się zapomocą zagi-
naczy, z których 'niektóre wykonywają pew¬
ne ruchy, a inne są nieruchome. Wadą
znanych urządzeń jest to, że niema pewno¬
ści, czy papier nie zmieni swego położenia
właściwego względem tego trzpienia pod¬
czas zaginania, wskutek czego zdarza się
często, że pudełka zostają źle złożone. Nie¬
właściwe umieszczenie papieru następuje
zwykle w tej chwili, gdy trzpień przednią
powierzchnią dotyka papieru.

Inną wadą znanych urządzeń jest sto¬
sowanie ruchomych zaginaczy, które są
uruchomiane zapomocą sprężyn. Te zagi-
nacze wymagają uwagi, gdyż z różnych po¬
wodów nie zawsze działają równomiernie.



Urząclizenie według Wynalazku niniej¬
szego różni się od znanych tern, że papier
nie jest prowadzony prostopadle do trzpie-
nia kształtującego, lecz jest układany
prawie równolegle do niego i zginamy na
nim zapomocą dlrugiego narządu, który
przesuwa się prostopadle do ruchu trzpie¬
nia. Skoro te narządy ułożą się jeden na
drujgiim, trzpień posuwa się naprzód, a za¬
pomocą nieruchomych zaginaczy, znajdu¬
jących się na drodze przesuwu trzpienia,
pudelłko zostaje ukształtowane ostatecznie.

Celem wynalazku jest ochrona papieru
podczas wytwarzania pudelka, przyczem
wskutek poprzecznego ruchu trzpienia pa¬
pier, który jest na nim już pozagimany, jest
zabezpieczony we właściwem położeniu i
nie może przesunąć się względem trzpie¬
nia, dzięki czemu tunika się błędów przy
wytwarzaniu pudelka.

Na rysunku uwidoczniono przykład wy¬
konania wynalazku. Fig. 1 przedstawia
urządzenie do wytwarzania pudełka w wi¬
doku iboku; fig. 2 — przekrój szczęki
wzdłtoż linji / — /na fig. 1; fig. 3 — widok
zgóry; fig. 4 — 14 przedstawiają różne po¬
łożenia części urządzenia w różnych okre¬
sach, fi|g. 15 i 16 — odmiany części urzą¬
dzenia; fig. 17 przedstawia pudełko rozło¬
żone.

Na fig. 1 i 3 uwidocznione jest urządze¬
nie do wytwarzania pudełek, które posia¬
da trzpfeń A oraz zaginacz B, które razem
mogą być porównane z kleszczami. Trzpień
A przesuwa się tam i zpowrotem na odle¬
głości a — 6. Zaginacz B, wahający się na
czopie 1 w obrębie kąta a, jest utworzony
z płytki, do której przymocowane są inne
płytki, tworzące kanał c (fig. 1 i 2), w któ¬
rym przesuwa się trzpień kształtujący.
Trzpień ten jest poruszany np. zapomocą
dźwigni 2, która waha się na czopie 3 pod
d*ziałamiem tarczy 4, uruchomianej silni¬
kiem zapomocą koła pasowego 5 i pasa 6
(fig. 3). Na jednej stronie tarczy 4 wyko¬
nany jest rowek miiimośrodiowy, w którym

toczy się krążek 7 dźwigni 2. Podczas obra¬
cania się tarczy 4 dźwignia 2 obraca się,
zakreślając kąt /?, a uzębienie 8 na końcu
dźwigni 2 zazębia się z uzębieniem 9 trzpie¬
nia A, wskuitek czego tenże wykonywa ru¬
chy postępowo-zwrotne na odległości a—6.

Na drugiej stronie tarczy 4 znajduje się
drugi rowek mimośrodowy, który zapomo¬
cą krążka 10, osadzonego na ramieniu 11,
nadaje zaginacizowi B ruchy wahadłowe w
obrębie kąta a.

Zapomocą trzpienia A, zaginacza B i
ich wzajemnych przesuwów kształtuje się
pudełko z odfcimka papieru (fig. 17), ukła¬
danego pod trzpień A nad zaginaczem B
na stole 12 (fig. 1), na którym papier jest
uwidoczniony limją c — d. Zaginacz B
znajduje się w położeniu g— h, 'które
względem położenia g — i drążka A jest
nachylone o kąt a (ma fig. 3 papier jest
oznaczony zapomocą prostokąta c — d,
e — // Stół: służy także do zginania i sta¬
nowi ściany kanału C (fig. 1 i 2).

Arkusz papieru opiera się jedtnym koń¬
cem na stole 12 (fig. 1), a druigim końcem—
na czopie 13, który jest wysunięty z otwo¬
ru 14 w podstawce zaginacza B. Czop 13
dociska papier do trzpienia A, zanim zagi¬
nacz B rozpocznie dziaJłać, aby podczas
przesuwu zagimacza B względem trzpienia
A papier nie przesuwał się. To dociskanie
może być uskuteczniane zapomocą dwuna-
miennejj dźwigni 15 i drążka 16. Jedno ra¬
mię dźwigni 15 jest zaopatrzone w krążek
17, który opiera się o nieofcrągłą po¬
wierzchnię tarczy 4, wskutek czego dźwi-
ignia 15 zostaje nieznacznie odchylona i
dociska papier do trzpienia A.

Układ, nadający ruchy zaginaczowi B
i trzpieniowi A, jest podany tylko jako
przykład wykonania; potrzebne ruchy mo¬
gą być nadawane tym częściom także za¬
pomocą innych przyrządów pomocniczych.

Przebieg wytwarzania pudełka jest wy¬
jaśniony na fig. 4 — 14.

Na fig. 4 obydwie części kształtujące, t.
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j. trzpień A i zaginacz B są rozchylona, a
miedzy niemi na stole 12 znajduje się ar-
kuisiz papieru c — </. Zaginacz & przesuwa
się 'z położenia g — h w położenie g — k,
zakreślając łuk a (fig. 5),a zapomocą za¬
giętej części stoki /2 papier zostaje zagię¬
ty na dolnej krawędzi czołowej trzpienia
A (fig. 6). Gdy zaginaoz £ obróci się o
kąt a, azyli z położenia g — h (fig. 7) w
pdłożenie g— i, papier zagina się wzdłuż
krawędzi podłużnych trzpienia A zapomo-
cą naeinichomych występów 18, 18a, przy¬
mocowanych do podstawy zaginacza B za-
pomdcą śrub 19 (fig. 3 i 5). Położenie, w
którem obydwa narządy znajdują się jeden
na drugim, jest uwidocznione na fig. 7, a
fig. 8 przedstawia zagięty papier, odpo¬
wiadający temu położeniu.

Skoro zaginaoz B wykona obrót o kąt
a (fig. 7), trzpień A rozpoczyna ruch w prfei-
wo, czyli w kanale C, przyozem papier, za¬
gięty na krawędzi czołowej trzpienia A i
na bocznych krawędziach, styka się z za¬
giętym końcem stołu 12 i zostaje zapomo-
cą niego zagięty na górnej krawędzi trzpie¬
nia A. Trzpień A przesuwa się w dalszym
ciągu w kanale C i napotyka na drodize
dwia palce 20, 20a, które są przymocowane
śrubami 21 do podstawy zaginacza B (fig.
3 i 9). Położenie narządów po przesunięciu
trzpienia porniędizy palcami 20 i 20a jest
uwidocznione na fig. 11, a zagięty papier
w tej chwili — na fig. 12. Przy dalszym
ruchu trzpienia A zostają wykonane ostat¬
nie zagięcia zapomocą bocznych płytek 22
i 22a, przymocowanych śrubami 23, 23a do
podstawy zaginacza B (fig. 2 i 11), podob¬
nie jak występy 18 i 20. Płytki 22 zagina¬
ją papier zapomocą śrubowo ukształtowa¬
nej krawędzi jaką stosuje się zawsze w
samoczynnie zginających przyrządach. Na
fig. 13 uwidoczniony jest trzpień kształtu¬
jący w chwili po jego przesunięciu się po¬
między płytkami 22 i po zagięciu pozosta¬
łych boków podłużnych pudełka, które na
fig. 14 jest uwidocznione w stanie osta¬

tecznym na trzpieniu A. Po przesunięciu
trzpienia A na całej odległości a — 6 mo¬
że on wsuwać pudełko np. do pochwy 24
(fig. 13) dowolnej maszyny, np. maszyny
do pakowania, zapomocą której pudtójka
napełnia się materjałem pakowanym.
Trzpień A powraca do pierwotnego poło¬
żenia, odpowiadającego położeniu, uwi¬
docznionemu na fig. 7.

Zaginacz B opuszcza się, zakreślając
kąt a, przyczem wzajemne położenie na¬
rządów A, B odpowiada fig. 4, czyli pier¬
wotnemu położeniu, poozem nowy odcinek
papieru zostaje nałożony i przebieg roz¬
poczyna się na nowo. Oczywiście ruch za¬
ginacza B nie musi być wahadłowy, lecz
może być także prostolinijny. Na fig. 15
i 16 uwidoczniony jest trzpień A, pod1 któ¬
rym jest osadzony równolegle zaginacz B,
który przesuwa się prostolinijnie w kierun¬
ku strzałki / — m, a trzpień A może prze¬
suwać się równolegle dó niego w kierunku
strzałki n — o. Inne ruchy mogą być osią¬
gnięte wskutek ruchu trzpienia A w kie¬
runku p — r lub ruchu zaginacza B w kie¬
runku s ■— /, gdy trzpień A nie przesuwa
się w kierunku podłużnym.

Zapomocą tego urządzenia można wy¬
twarzać pudełka ze zwykłego papieru,
przykrojonego w prostokąt c — d — e — /
(fig. 3). Podobnie papier może być wpro¬
wadzany na stół między trzpień A i zagi¬
nacz B np. w kierunku strzałki u — y (fig.
3), przyczem papier odwija się z wałka i
odcina z niego odpowiednie kawałki wzdjłuż
linji x — xx zapomocą noża oraz powleka
się je klejem. Zapomocą urządzenia niniej¬
szego można wytwarzać także pudełka z
odpowiedniego kartonu i doprowadzać
uprzednio wycięte już kawałki kartonu
(fig. 17). Przycięty karton jest zaopatrzony
w nacięcia, wzdłuż których karton jest zgi¬
nany w celu utworzenia pudełka.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie do wytwarzania pude-
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łek z papieru lub kartonu, otwartych na
jednym końcui, znamienne tern, że posiada
trzpień kształtujący (A) i zaginacz (B),
które są ruchome względem siebie w dwóch
kierunkach w taki sposób, iż umieszczony
między niemi papier, przy dosunięciii się
tych narządowi jednego na drugi względnie
przy wzajemnie prostopadłych ruchach
tych narządów, zostaje zagięty na po¬
wierzchni czołowej i częściowo na krawę¬
dziach podłużnych trzpienia, a potem przy
dalszym posuwie narządów w kierunku
podłużnym papier zostaje zagięty na po¬
zostałych krawędziach poprzecznych i po¬
dłużnych trzpienia na gotowe pudełko.

2. Urządzenie wedlług zastrz, 1, zna¬
mienne tern, że zaginacz (B) jest zaopa¬
trzony w poprzecznie zaginający stół (12)

i w podłużnie zaginające występy (18, 18a),
które zaginają papier na trzpieniu (A)
przy przesuwie zaginacza prostopadle do
trzpienia. ;,

3. Urządzenie według zastrz. li 2,
znamienne tem, że stół (12) tworzy ńa za-
ginaczu (B) z palcami (20, 20a) i płytka¬
mi (22, 22a) zamknięty kanał, w którym
przesuwany jest trzpień (A), owinięty pa¬
pierem częściowo na bokach podłużnych i
na powierzchni czołowej, przyczem papier
zostaje złożony w pudełko na trzpieniu
przy jego posuwie podłużnym zapomocą
części (12, 20, 20a, 22, 22a) zaginacza.

Vladimir D mi tr i j e v i ć P op o v.
Zastępca: Dr. imż. M. Kryzan,

rzecznik patentowy.
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